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Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ «ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ» 

(1) ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ  ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ SST300 ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Γ 

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  

σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 
του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 

πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 
αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΆΣΚΗΣΗ ΠΕΔΙΟΥ  10 
   

   
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
(δ). 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
γενικού υποβάθρου,  

ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης,  
γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων 

Ανάπτυξης Δεξιοτήτων  

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 
 

0 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

ΑΓΓΛΙΚΗ 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

ΟΧΙ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

 

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 
Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου επιπέδο υ που θα 
αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  
x Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού  

Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 
x Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β 
x Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων  

Η Πρακτική Άσκηση δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές/τριες του ΔΠΜΣ να έρθουν σε επαφή με τους χώρους εργασίας, να 
αποκτήσουν καινούριες γνώσεις, να συμμετάσχουν ενεργά σε ομαδική εργασία και λήψη αποφάσεων, να αναπτύξουν τις 
δεξιότητές τους, να συμμετάσχουν στον σχεδιασμό και την περάτωση έργων και να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία. 
 
Πέραν αυτών, η συμμετοχή των φοιτητών/τριών στο πρόγραμμα ενισχύει τη διασύνδεση του ΔΠΜΣ με την αγορά εργασίας 
και συμβάλλει στην ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας. 
 
Επιπλέον, η Πρακτική Άσκηση αποτελεί κατάλληλο μέσο αξιολόγησης του γνωστικού υποβάθρου και των δεξιοτήτων των 
φοιτητών/τριών προκειμένου (α) οι φοιτητές/τριες να προβούν στις κατάλληλες ενέργειες ώστε να βελτιώσουν τις 
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(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Το μάθημα αφορά όλους τους/τις φοιτητές/τριες καθώς η Πρακτική Άσκηση είναι υποχρεωτική στο πλαίσιο του ΔΠΜΣ και 
έχει χρονική διάρκεια τεσσάρων (4) μηνών για κάθε ασκούμενο/νη. Η Πρακτική Άσκηση λαμβάνει χώρα κατά το τρίτο 
εξάμηνο των σπουδών στο ΔΠΜΣ. Το αντικείμενο απασχόλησης ενός/μιας εκάστου/ης ασκουμένου/ης μεταπτυχιακού/ής 
φοιτητή/τριας προσδιορίζεται μετά από αμοιβαία συμφωνία και τελεί σε πλήρη συμφωνία με το γνωστικό αντικείμενο των 
σπουδών τους. Περίπτωση κατά την οποία Φορέας Πρακτική Άσκησης  απασχολεί αποδεδειγμένα τους ασκουμένους σε 
εργασίες εκτός του αντικειμένου των σπουδών τους παρά τις, προς τούτο, οχλήσεις του Πανεπιστημίου, δημιουργεί νόμιμη 
αιτία διακοπής της Πρακτικής Άσκησης. 
 
Ο Φορέας Πρακτικής Άσκησης μπορεί να είναι οποιουδήποτε τύπου επιχείρηση/εταιρεία του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα 
η οποία δραστηριοποιείται στον τομέα της Ναυτιλίας και των Θαλασσίων Μεταφορών). Στο πλαίσιο του ΔΠΜΣ τηρείται 
μητρώο φορέων που έχουν εκφράσει ενδιαφέρον συνεργασίας μέσω της σχετικής ειδικής φόρμας. 
 
Οι ώρες απασχόλησης των ασκουμένων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών ορίζονται έως 8 (οκτώ) καθημερινά σε πενθήμερη 
βάση. Στο πλαίσιο αυτό δεν δικαιολογείται υπερωριακή απασχόληση.  
 
Για την επίβλεψη και καθοδήγησή των ασκουμένων στο χώρο της εργασίας, υφίσταται υποχρέωση ορισμού ενός 
επιβλέποντος συμβούλου, για την παροχή των ενδεδειγμένων πληροφοριών και καταλλήλων συμβουλών. 
 
O ασκούμενος είναι δυνατόν να απομακρυνθεί από τη θέση πρακτικής άσκησης, κατόπιν δικαιολογημένης πρότασης του 
«Φορέα» και διατύπωσης σύμφωνης γνώμης του Πανεπιστημίου. Στην περίπτωση αυτή  ενημερώνεται αμέσως η 
Γραμματεία του ΔΠΜΣ «Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές: Οικονομική και Πολιτική» και συμπληρώνεται σχετικό έγγραφο 
μη ολοκλήρωσης που αναφέρει το λόγο διακοπής της πρακτικής άσκησης. 
 
Οι ασκούμενοι δικαιούνται να κάνουν χρήση αδείας 1 (μιας) ημέρας για κάθε ολόκληρο μήνα απασχόλησης, ήτοι 25 (είκοσι 
πέντε) εργάσιμες ημέρες (συμπληρωμένες), είτε για λόγους ασθενείας είτε για λόγους εκπλήρωσης των φοιτητικών τους 

προοπτικές σταδιοδρομίας τους και (β) το ΔΠΜΣ να προβεί στις κατάλληλες παρεμβάσεις προκειμένου να βελτιώσει τις 
διδακτικές διαδικασίες. 
Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και 
παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των 
απαραίτητων τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής 
υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής 
σκέψης 
…… 
Άλλες… 
……. 

Οι γενικές ικανότητες που αποκτά ο/η φοιτητής/τρια στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησης είναι: 
x Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 

τεχνολογιών 
x Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις 
x Λήψη αποφάσεων 
x Αυτόνομη εργασία 
x Ομαδική εργασία 
x Εργασία σε διεθνές περιβάλλον 
x Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον 
x Σχεδιασμός και διαχείριση έργων 
x Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα 
x Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον 
x Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε   θέματα φύλου 
x Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής 

x Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 
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υποχρεώσεων, είτε για οποιουσδήποτε άλλους σοβαρούς λόγους, με προσκόμιση προς τον Φορέα Πρακτικής Άσκησης 
σχετικής έγγραφης αιτιολόγησης. Εφόσον απαιτηθεί απουσία επιπλέον ημερών -και πάντως όχι πλέον των 5 (πέντε) άλλως 
νοείται διακοπή πρακτικής- εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του Φορέα να αποφασίσει σχετικά μεριμνώντας για την 
αναπλήρωση των ημερών αυτών στο τέλος της πρακτικής άσκησης των ασκούμενων, δίχως μεταβολή του συμφωνηθέντος 
τιμήματος. Στην περίπτωση αυτή, η παρούσα παρατείνεται αυτοδίκαια χωρίς περαιτέρω διατυπώσεις. 

 
Ο Φορέας αναλαμβάνει την υποχρέωση να καταβάλει για τον ασκούμενο φοιτητή αμοιβή η οποία προσδιορίζεται σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία. Η αμοιβή κατατίθεται μηνιαίως εν είδει επιχορήγησης σε ορισμένο τραπεζικό λογαριασμό που 
τηρεί ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων και Έρευνας του Πανεπιστημίου Μακεδονίας στο τέλος του μήνα και εν συνεχεία 
αποδίδεται στον ασκούμενο φοιτητή. Η αμοιβή αυτή καταβάλλεται ακέραια και δεν υπόκειται σε κρατήσεις ή εισφορές υπέρ 
του Δημοσίου ή φόρους. Οι πρακτικά ασκούμενοι φοιτητές δεν δικαιούνται δώρο Χριστουγέννων, δώρο Πάσχα ούτε επίδομα 
κανονικής άδειας. 
  
Οι φοιτητές ασφαλίζονται στο Ι.Κ.Α. (κλάδος Ασθενείας, δωδέκατη ασφαλιστική κλάση σε ποσοστό 1%, κατά κινδύνου 
ατυχήματος). Το Πανεπιστήμιο αναλαμβάνει την υποχρέωση να ασφαλίζει τους ασκούμενους κατά την διάρκεια υλοποίησης 
της Πρακτικής Άσκησης και να καταβάλει τις αναλογούσες εισφορές στο Ι.Κ.Α., ποσό το οποίο επίσης καλύπτεται από τη 
χρηματοδότηση μέσω του ανωτέρω έργου.  
 
Ο/Η ασκούμενος/νη στο χώρο της εργασίας του/της υποχρεούται να ακολουθεί το ωράριο εργασίας της/του 
Επιχείρησης/Φορέα, τους κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση ή κανονισμό που ισχύει για 
το προσωπικό της/του Επιχείρησης/Φορέα, σύμφωνα με το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκηση. 
 
Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης, ζητούνται στοιχεία σχετικά με την πρακτική άσκηση τόσο από τον φοιτητή/τρια 
όσο και από τον φορέα απασχόλησης. Με το πέρας της πρακτικής, συντάσσονται ατομικές εκθέσεις παρακολούθησης και 
γίνεται συλλογή μίας σύντομης αναφοράς από το φορέα απασχόλησης (ανά φοιτητή/τρια).Ο φοιτητής/τρια καταθέτει στον 
ακαδημαϊκό υπεύθυνο έκθεση σχετικά με τον φορέα απασχόλησης, τη θέση εργασίας, τις δραστηριότητες που ανέλαβε, κλπ. 

(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 
Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση κ.λπ. 

Καθοδηγούμενη πρακτική άσκηση από τον επόπτη του Φορέα πρακτικής και 
από τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο του ΔΠΜΣ (πρόσωπο με πρόσωπο) 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Ανάλογα με τον Φορέα της Πρακτικής Άσκησης, χρήση  διαφόρων ΤΠΕ  
Επικοινωνία με τους φοιτητές: πρόσωπο με πρόσωπο σε ώρες γραφείου, email, 
πλατφόρμα eclass 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για 
κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι 
ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με 
τις αρχές του ECTS 

Δραστηριότητα Φόρτος Εργασίας 
Εξαμήνου 

Άσκηση Πεδίου 4 μήνες εργασίας σε 
πραγματικό περιβάλλον  

  
  
  
  
  
  
Σύνολο Μαθήματος / ECTS 280 ώρες = 10 ECTS 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 
Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

Γλώσσα αξιολόγησης:  Αγγλική  
 

Μέθοδοι Αξιολόγησης: Αξιολόγηση από τον επόπτη του Φορέα πρακτικής και από 
τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο του ΔΠΜΣ. Παράδοση και Έκθεσης στον Ακαδημαϊκό 
Υπεύθυνο του ΔΠΜΣ και τελική αξιολόγηση. 

(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Προτεινόμενη Βιβλιογραφία : ανάλογα με τον Φορέα πρακτικής 
Συναφή επιστημονικά περιοδικά: ανάλογα με τον Φορέα πρακτικής 
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